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Les annexes sont présentées dans un document joint.
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1 ACCUEIL DES MEMBRES

M. Marc-André Desnoyers, directeur des opérations au LET de Lachute, souhaite la bienvenue aux
membres a cette deuxieme rencontre du Comité de vigilance en 2021. Compte tenu des consignes
sanitaires en vigueur, la rencontre se déroule en format virtuel.

M. Craft propose un tour de table considérant que de nouvelles personnes sont présentes a la
rencontre.

La liste des présences figure a I'annexe 1.

La question suivante est ensuite formulée :

Questions ou commentaires Réponses
Pour qui travaille Mme David? Mme David indique qu’elle est adjointe technique chez
Englobe.

M. Brisson ajoute qu’elle est aussi responsable de la santé
et sécurité.

2 ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR

M. Alex Craft, animateur de la rencontre, présente I'ordre du jour pour son adoption. Il mentionne
gue certains points ont été devancés pour permettre a Mme Daezli de quitter vers 20 h.

L’ordre du jour est adopté et figure a 'annexe 2.

3 ADOPTION DU DERNIER COMPTE RENDU

Le compte rendu de la rencontre du 11 mars 2021 est validé par les membres.

4 ACTIONS DE SUlVI

Mme Andrea Daezli, directrice générale de la RIADM, confirme que la MRC pourra faire une
présentation sur le plan de gestion des matieres résiduelles (PGMR) lors de la rencontre de
septembre.
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Cette présentation pourrait comporter une vue d’ensemble du PGMR et de son avancement, ainsi

gu’une mise a jour spécifique sur la derniere année.

M. Craft demande si les membres souhaitent que certains points spécifiques y soient traités.

Les commentaires suivants sont ensuite formulés :

Questions ou commentaires

Réponses

Il serait intéressant d’avoir un
portrait général. En fonction de la
présentation, des questions
pourront étre posées pour élaborer
sur des points précis.

En effet, ce sujet sera nouveau pour
plusieurs personnes, donc une vue
d’ensemble sera pertinente.

Mme Daezli précise que le PGMR est établi pour cing ans
et que la période actuelle se termine. Elle propose que la
présentation couvre la période 2016-2020 ainsi que les
objectifs du plan, notamment en ce qui concerne le
recyclage, le compostage, les déchets et le détournement.
S’il est prét, le rapport annuel pourrait aussi étre présenté.

M. Lamarche, directeur régional chez Englobe, souligne
gu’il serait intéressant d’entendre la MRC sur les défis
respectifs des secteurs résidentiels et des industries,
commerces et institutions (ICl), ainsi que sur les
campagnes de communication et de sensibilisation visant
a susciter des changements de comportement chez la
population.

M. Craft invite les membres a envoyer leurs questions, s'il
y a lieu, en amont de la rencontre, pour qu’elles soient
déja intégrées a la présentation.

Enfin, Mme Daezli propose aux membres de leur
transmettre le lien Internet vers le dernier PGMR (2016-
2020) d’ici la prochaine rencontre.
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ACTIONS DE SUIVI :

e Ajouter une présentation sur le PGMR a la rencontre du Comité en septembre
(RIADM)

Transmettre le lien Internet pour accéder au PGMR 2016-2020, et ce, d’ici la
prochaine rencontre (RIADM)

4.2 POSSIBILITE D’UNE VISITE DES INSTALLATIONS DE TRICENTRIS (RIADM)

Mme Daezli mentionne qu’une visite des installations de Tricentris pourrait étre possible en
automne, si les regles sanitaires le permettent.

M. Craft précise que cette visite se ferait en marge des activités du Comité, considérant qu’elle ne
s’inscrit pas dans le mandat des membres. Mme Daezli confirme que la RIADM prendra en charge
la visite pour le Comité.

4.3 OPTION D’UN RAPPORT ANNUEL POUR LE COMITE (WM)

M. Desnoyers revalide l'intérét des membres pour un rapport annuel du Comité, sachant
gu’aucune décision claire n’a été prise lors de la derniere rencontre, lorsque la proposition a été
évoquée pour la premiere fois.

M. Craft rappelle qu’un tel bilan vise a faire état des travaux du Comité spécifiquement, et non
pas des partenaires.

Les commentaires suivants sont ensuite formulés :

Questions ou commentaires Réponses

J’y vois un intérét en termes de M. Craft explique avoir observé cette baisse de
recrutement; je constate plusieurs | participation dans d’autres comités également avec le
absences ce soir, et c’était le cas passage au virtuel. Le retour aux rencontres en présence
également a la derniére rencontre. | pourrait avoir un effet positif pour la participation.

Je propose de relancer les
municipalités pour vérifier I'intérét
a nommer de nouvelles personnes
pour les représenter, et ainsi avoir
une meilleure représentativité.
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Questions ou commentaires Réponses

Je suggere d’attendre avant d’aller | M. Desnoyers répond que les efforts pourraient étre
de I'avant avec un rapport, consacrés au recrutement et a la participation, a travers
considérant que cela nécessite des | des moyens spécifiques adaptés, s’il s’agit de l'enjeu
ressources, et ne répond pas prioritaire.

nécessairement a un besoin.

En effet I’énergie a investir pourrait
étre mieux ciblée.

Je suis d’accord. Mme Daezli mentionne qu’elle espere également que la

JFespére que la rencontre de prochaine rencontre se fasse en présence.

septembre aura lieu en présence;
tant que les rencontres seront en
virtuel, il sera difficile de susciter
I'intérét et de recruter.

En parallele, j’écoute la rencontre
mensuelle de la RIADM en ligne et
la portion diffusée est tres courte. Il
serait important que tout le monde
soit ensemble pour avancer,
considérant I'importance des
décisions qui y sont prises.

J‘ai assisté a plusieurs rencontres Mme Daezli indique gu’il est possible de transmettre des
de la RIADM en personne, et la questions a I'avance, afin que celles-ci soient soulevées
durée était la méme. lors des échanges.

Celles-ci ne permettent que de
voter a propos de décisions
discutées au préalable.

M. Craft note gu’il y a peu d’intérét pour le rapport annuel, mais qu’il y a un souhait formulé pour
des efforts de recrutement, notamment au niveau des municipalités.
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ACTION DE SUIVI :

e Faire une démarche de relance aupres des membres, notamment auprées des

municipalités (Transfert)

4.4 ENTENTE COMMERCIALE DES OPERATIONS DU SITE (RIADM)

Mme Daezli confirme que le contrat de gestion de Waste Management a été reconduit lors de la
séance d’avril et qu’il s’agit de la deuxieme reconduction depuis celle de 2016. Selon le contrat, il
y aura une option de troisieme reconduction pour le gestionnaire du site.

Elle a partagé aux membres un courriel de M. Desnoyers comprenant la résolution de
reconduction ainsi que I'appel d’offres de 2011, qui a régi la gestion du site depuis. En 2011, Waste
Management avait été le seul soumissionnaire.

Les questions suivantes sont ensuite formulées :

Questions ou commentaires Réponses

Est-ce que ce contrat entraine des Mme Daezli répond que non, car la reconduction doit étre
changements dans les basée sur le contrat initial.

responsabilités?
Les clauses couvrent, par exemple, le rehaussement, les

lixiviats, la gestion des non-conformités s’il y a lieu, le suivi
environnemental, les échantillonnages et la bonne
opération du site sur le terrain.

Si je comprends bien, il s’agit de la | Mme Daezli confirme.
deuxiéme reconduction du contrat,
qui comprend une option d’une

troisieme reconduction pour 5 ans?

A I'époque, c’était RCI Mme Daezi confirme.
Environnement, un compétiteur de M. Desnoyers rappelle que WM a acquis RCI
WM, qui avait soumissionné, c’est

bien cela?

Environnement en 2013.

Autrement dit, WM n’avait pas
soumissionné directement?
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5 VARIA (PREMIERE PARTIE)

Mme Daezli mentionne avoir recu le certificat d’autorisation pour le projet de déménagement de

la plateforme de compostage la semaine précédente.

Depuis le dépdt de la demande, trois séries de questions ont été transmises par le ministere. Ces

guestions concernaient principalement la modélisation des odeurs, qui pourra étre présentée au

Comité, s’il y a un intérét.

Le déplacement de la plateforme I'éloignera de plusieurs résidences, améliorant ainsi la situation

au niveau des odeurs.

Les prochaines étapes sont les suivantes :

e Préparation des plans et devis (mandat octroyé a la firme Alphard)

e Lancement d’un appel d’offres, vers la fin juin, pour la construction de la plateforme

Puis, elle demande si les membres auraient un intérét a avoir une présentation sur le certificat

d’autorisation obtenu et/ou sur la modélisation des odeurs.

Les questions et commentaires suivants sont ensuite formulés :

Questions ou commentaires

Réponses

Oui, j’en avais formulé la demande
dans le passé; j’avais un intérét
notamment pour les méthodes de
modélisation.

J'aimerais également qu’on ait une
copie du certificat d’autorisation.

Mme Daezli confirme que cela sera fait; elle pourra
également partager la demande de certificat
d’autorisation.

M. Craft vérifie lintérét des membres pour une
présentation sur le certificat d’autorisation et la
modélisation des odeurs.

Du cété d’Englobe, est-ce que le
certificat d’autorisation vous a
causé des surprises, ou cela était
conforme a vos attentes?

M. Brisson indique qu’il n’était pas surprenant que le
ministere s’intéresse a la question des odeurs, sachant
gu’il s’agit d’'une nuisance importante pour la population
(lorsgu’elles sont présentes).
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Questions ou commentaires

Réponses

Il n’y a rien dans le certificat
d’autorisation que vous trouvez
contraignant?

M. Brisson répond que non.

M. Lamarche précise que la modélisation a été complexe
a réaliser, puisqu’a la demande du ministere, elle portait
sur 'ensemble des odeurs issues du site, et non pas
seulement des opérations de compostage.

Une tierce partie a été mandatée pour réaliser ce travail et
pourrait réaliser une présentation a ce sujet lors de la
rencontre de décembre.

Parfait, la présentation pourrait
avoir lieu a la rencontre du Comité
des odeurs, donc en décembre.

Recevra-t-on le rapport au
préalable afin de préparer nos
questions?

Mme Daezli confirme que le rapport sera transmis la
semaine suivant la rencontre.

Est-ce que le déplacement de la
plateforme pourrait entrainer une
augmentation du nombre de
plastiques s’envolant vers le
chemin des Sources?

M. Lamarche explique qu’il est possible de suspendre les
opérations en cas de vents trop importants, ainsi que
d’utiliser des filets pour prévenir I’envol des plastiques.

Il souligne toutefois que l'objectif est d’éliminer le
plastique dans le compost, en privilégiant les sacs de
papier; c’est d’ailleurs dans ce sens que la situation évolue.

En contrepartie, la présence de vents contribue
positivement a réduire les odeurs pergues.

Jai visité vos installations dans le
passé et celles-ci n’occasionnent
pas d’odeurs.

Mon inquiétude est spécifiquement
liée aux plastiques.

M. Craft demande si cette question a été traitée dans
I’évaluation des impacts.

M. Lamarche répond que non, tout en réitérant I'objectif
d’éliminer la présence de plastique dans le compost.
M. Brisson souligne qu’une différence notable peut étre
percue a ce sujet dans les arrivages.

Mme Daezli précise que le certificat d’autorisation
comporte I’"hypotheése d’'une absence de plastique.
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Questions ou commentaires

Réponses

Ou en étes-vous avec le projet de
plateforme de sols contaminés?

M. Brisson indiqgue qu’Englobe a recu le certificat
d’autorisation, mais que le projet est reporté de quelques
mois, considérant les nombreux chantiers en cours. Il est
prévu que la plateforme soit en opération d’ici un an.

M. Craft valide que le Comité sera tenu informé s’il y a des
changements a cet effet, ce que M. Brisson confirme. Ce
dernier souligne également son intention de faire
participer le Comité a toutes les étapes de processus,
incluant via une visite de chantier.

ACTIONS DE SUIVI :

Transmettre aux membres le certificat d’autorisation (et la demande) pour le

déplacement de la plateforme de compostage (RIADM)

Transmettre aux membres le rapport de modélisation des odeurs (RIADM)

Prévoir une présentation sur la modélisation des odeurs lors de la rencontre

de décembre (Englobe)

Informer le Comité de tout changement aux échéanciers prévus au projet de

plateforme pour le traitement des sols contaminés (Englobe)

Prévoir, lorsque possible, une visite du chantier de la nouvelle plateforme

pour le traitement des sols contaminés (Englobe)

5.2 SOLUTIONS A COURT TERME CONCERNANT LE PRETRAITEMENT DES EAUX DE

LIXIVIATION (WM)

M. Ghislain Lacombe, directeur de l'ingénierie chez WM au Canada, rappelle que différentes

avenues sont a I'étude afin d’améliorer le prétraitement des eaux au site, qui sont ensuite

acheminées a 'usine de traitement de la Ville de Lachute.

En effet, la technologie utilisée actuellement, avec des bassins, ne permet pas de traiter |'azote

ammoniacal lorsque la température est inférieure a 15 degrés Celsius, soit, généralement, entre

décembre et mars/avril.

A court terme, des solutions sont mises en place pour maximiser la capacité des infrastructures :

Comité de vigilance de Lachute
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e Le changement d’un rideau dans le bassin aéré

e L’installation d’unités de dosage pour étirer la période de traitement

e Lavérification de la capacité des aérateurs actuels, qui pourraient étre modifiés au besoin

La situation nécessitera toutefois une solution a plus long terme (vers 2025), soit la construction

de nouvelles installations de traitement mieux adaptées. Différentes technologies sont

envisagées a cet effet. Entretemps, WM a commencé une caractérisation des eaux de lixiviation

dans trois secteurs distincts, notamment prés des installations d’Englobe et de EDL, qui permettra

de mieux comprendre comment la filiere actuelle peut étre optimisée.

Les questions suivantes sont ensuite formulées :

Questions ou commentaires

Réponses

Quelles sont les améliorations
visées par les solutions a court
terme?

M. Lacombe explique que cela permettra de maximiser la
période de traitement, c’est-a-dire de démarrer le plus t6t
possible au printemps et d’étirer au maximum la période
en automne.

Plus précisément, WM procédera a linstallation d’un
nouveau rideau entre les parties aérée et décantée du
bassin de traitement, afin de renforcer I’étanchéité.

Un abri sera aussi construit pour I'entreposage de certains
produits (dans le cadre de linstallation d’unités de
dosage).

Quels systémes de traitement sont
utilisés aux sites de WM a Sainte-
Sophie et a Saint-Nicéphore?
Quelle est la différence avec
Lachute?

M. Lacombe répond qu’a Saint-Nicéphore, un réacteur
biologique séquentiel (RBS) est utilisé. Ce traitement serait
a lui seul suffisant pour rejeter directement a
I’environnement, mais en vertu d’'une entente avec la
Ville, les eaux sont acheminées au systeme de traitement
municipal, pour étre traitées une seconde fois.

A Sainte-Sophie, WM utilise un systéme membranaire,
puis, rejette directement a la riviere.

Ces deux technologies sont distinctes du systeme en place
a Lachute, qui n’est plus adapté aux besoins actuels. Des
discussions sont en cours avec la RIADM afin de
déterminer, pour 2025, une solution viable a long terme.
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Questions ou commentaires

Réponses

Les solutions envisagées sont-elles
analogues a celles aux sites de
Saint-Nicéphore et Sainte-Sophie?

M. Lacombe explique que plusieurs technologies existent,
dont certaines ont été proposées par la firme externe
la RIADM.
envisagées, avec une préférence pour les technologies

mandatée par Plusieurs avenues sont

déja opérées par WM au Québec, avec lesquelles
I’entreprise a de I'expérience.

Aux yeux de la municipalité et du
ministere, est-ce que I’échéancier
prévu sur cing ans est acceptable?

Mme Daezli répond que la Ville et le ministere sont bien
au fait de la problématique et des contraintes justifiant ces
échéanciers.

Est-ce que la Ville serait préte a
prendre en charge une partie des
colts?

Mme Daezli explique que la Ville rejette déja au maximum
des valeurs fixées par le ministere (sous la forme
« d’objectifs environnementaux de rejets ») et qu’en
fonction de ces différentes contraintes, elle souhaite que
les eaux soient traitées directement au site.

La technologie du RBS, utilisée par WM au site de Saint-
Nicéphore, a également été proposée par la firme
Alphard. C’est donc probablement l'option qui sera
choisie.

Pourquoi sommes-nous a ce point
aprés tant d’années, c’est-a-dire
que le lixiviat qui arrive a la Ville ne
peut pas étre traité?

M. Lacombe explique qu’un tel projet nécessite du temps
et des ressources, et éventuellement des autorisations
pour procéder a la construction.

La caractérisation débutée en 2019 permettra de bien
connaitre les eaux de lixiviation du site, et ainsi prendre les
meilleures décisions sur le choix des technologies et du
design.
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Questions ou commentaires Réponses

Quels sont les échéanciers pour les | M. Lacombe répond que les améliorations a la filiere
prochaines étapes? actuelle (solutions court terme) sont en cours. Les
solutions a long terme, réalistement, ne pourront étre
mises en place avant 2025, afin d’assurer une pleine
efficacité.

M. Brisson ajoute que des spécialistes d’Englobe offrent
leur assistance dans le projet.

Enfin, M. Lacombe rappelle que I'avancement du projet
sera partagé avec le Comité.

5.3 MOT DE LA DIRECTRICE GENERALE DE LA RIADM

Mme Daezli annonce gu’elle quitte son poste de directrice générale de la RIADM a la fin du mois
de juin.

D’ici la, des efforts seront consacrés a I’avancement des dossiers en cours, incluant I'appel d’offres
pour la plateforme de compostage, et au recrutement de la personne qui la remplacera.

Elle souligne également avoir apprécié travailler avec le Comité.

Les questions et commentaires suivants sont ensuite formulés :

Questions ou commentaires Réponses

Allez-vous étre présente lors de la Mme Daezli répond que non.

2
rencontre de septembre: La RIADM sera représentée par la personne qui la

remplacera, si possible, ou par Mme Charbonneau, qui est
secrétaire-trésoriere par intérim.
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Questions ou commentaires

Réponses

Je vous remercie pour le travail
effectué durant les six derniéres
années et votre approche qui préne
un intérét pour I’environnement.
Cela a redonné confiance a la
population.

Je vous remercie également d’avoir
accepté d’assister aux rencontres
des le début de votre mandat,
démontrant une prise de
responsabilité de la part de la
RIADM.

Je vous souhaite une belle
continuation.

Cela me décoit, considérant la
rigueur et la franchise démontrées,
et votre efficacité. C’est dommage!

Depuis combien d’années étiez-
vous a ce poste?

Mme Daezli
décembre 2015.

répond avoir été embauchée en

6 GESTION ET SUIVIS RELIES AUX EAUX

Mme Caillaud présente une vue d’ensemble de la gestion des eaux au site.

Elle explique que :

e Les eaux de lixiviation, soit les eaux de précipitation qui percolent au site, sont pompées

au fond des cellules d’enfouissement imperméabilisées.

e Puis, elles sont acheminées a des bassins localisés sur la propriété, pour un prétraitement

(permettant de réduire la concentration en certains parameétres).

e Enfin, elles sont pompées vers 'usine de traitement de la Ville de Lachute, pour leur

traitement final.

La répartition de la provenance des lixiviats, selon les partenaires, est présentée a I'écran.
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Puis, tel que demandé précédemment par les membres, elle projette une carte, fournie par la
RIADM, afin de localiser le point spécifique, dans la riviere du Nord, ou les eaux sont rejetées par
la Ville de Lachute apres leur traitement a I'usine municipale.

Enfin, elle rappelle que des suivis sont réalisés périodiquement pour vérifier la qualité des eaux
au site, incluant :

Les eaux de lixiviation brutes

Les eaux de lixiviation, apres leur prétraitement au site (avant leur rejet a la Ville)
Les eaux de surface

Les eaux souterraines

Suivi environnemental des eaux de surface et souterraines
Mme Caillaud résume la nature des suivis réalisés sur les eaux de surface et souterraines :

e Les eaux de surface et souterraines sont testées trois fois par année, tel qu’exigé par le
REIMR (printemps, été, automne)
o Certains parametres sont testés lors des trois campagnes, d’autres une seule fois,
conformément aux exigences du reglement
e Lesrésultats sont analysés par un laboratoire indépendant accrédité par le ministere
e Un rapport est transmis au MELCC le mois suivant
e Le ministere et WM interpretent les résultats en tenant compte des éléments suivants :
Normes précisées dans le REIMR
Valeurs en amont (avant que les eaux n’entrent sur la propriété)

©)

o Présence naturelle de certains parametres dans le milieu
o Historique et fluctuation au point de mesure

Puis, elle présente les résultats obtenus au cours des douze derniers mois :

e Fauxde surface (qui ruissellent sur le site mais ne sont jamais en contact avec les déchets)

o Testées a cing points sur la propriété, soit :
= 1 point en amont
= 4 points en aval
o Un dépassement inhabituel en zinc a été noté au point PL-1 lors de la campagne
d’automne 2020. WM a procédé au nettoyage des tuyaux, et a pris une mesure
additionnelle a court terme, qui a permis de confirmer que la situation était
revenue a la normale. Un suivi régulier continue d’étre réalisé a cet endroit pour
s’assurer de I'absence de problématique.
o Aucun autre dépassement aux normes au cours des trois dernieres campagnes
e Eauxsouterraines (sous la couche d’argile)

o Testées a 10 points sur la propriété, soit :
= 4enamont
=  6enaval
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o Résultats supérieurs a la norme constatés dans certains cas pour le manganese
et le fer, en raison de leur présence naturelle dans le milieu.
o Aucun autre dépassement a la norme au cours des trois dernieres campagnes
e Lixiviat brut

o Le ministére exige une mesure par année du lixiviat brut, a titre indicatif (aucune
norme a respecter, le lixiviat n’ayant a ce moment pas encore été prétraité).

o En pratiqgue, WM effectue des analyses hebdomadaires afin d’ajuster le
prétraitement.

Résultats des suivis — eaux prétraitées rejetées au systeme de traitement de la Ville

Mme Caillaud rappelle que des dépassements ont été notés au cours de I'année 2020 par rapport
al’entente avecla Ville, tel que discuté précédemment avec les membres, et présente les résultats
a I’écran. C'est face a cette situation que des améliorations sont prévues sur les bassins au site.

Etat de remplissage des bassins d’accumulation

Un tableau est présenté afin d’illustrer I’état de remplissage des bassins d’accumulation, par mois,
au cours de I'année 2020.

L’été, les bassins tendent a se remplir davantage; c’est pourquoi WM, avec la permission de la
Ville, augmente ses rejets en début d’année, de maniere a gagner une marge de manceuvre pour
la suite.

Différents mécanismes sont en place pour s’assurer que les bassins ne débordent pas, par
exemple :

e Bien que WM considéere une capacité totale de 60 000 métres cubes pour les bassins, leur
capacité réelle s’éléve a environ 66 000 metres cubes, afin de maintenir une marge de
manceuvre.

e Une alerte est transmise si le niveau est trop élevé.

Les questions et commentaires suivants sont ensuite formulés :

Questions ou commentaires Réponses

Pour les eaux de surface, je Mme Caillaud répond que I'objectif du ministére est de
constate qu’il y a des parametres a | suivre les fluctuations (par exemple, dans le passé,
mesurer, méme s’ils ne sont pas plusieurs parametres n’étaient pas normés et I'ont été par
associés a des normes? la suite).

Si, par exemple, un parametre était détecté alors qu’il ne
I’est pas habituellement, le ministere fera un suivi pour
mieux comprendre la situation, et ce, méme si aucune
norme n’y est associée.
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Questions ou commentaires

Réponses

Quand un point de suivi de la

qualité des eaux de surface est trop

souvent a sec, est-ce que le
ministere pourrait demander de le
changer?

Mme Caillaud
d’échantillonnage

indigue que non; les points

constituent des puits de sortie
potentiels des eaux de surface circulant sur la propriété, et

ceux-ci sont peu nombreux.

La vérification se fait plusieurs fois pendant les journées
d’échantillonnage (si WM constate que le point est a sec).

Quelle est la profondeur des puits
d’échantillonnage des eaux de
surface?

Mme Caillaud répond que ces mesures sont prises
directement dans les fossés (et non pas grace a des puits).

Avec le printemps sec qu’on a eu,
est-ce qu’il y a encore du lixiviat a
pomper dans les cellules?

Mme Caillaud expliqgue que le liquide dans les cellules
s’écoule graduellement; les périodes de sécheresse n’ont
donc pas un effet instantané, méme si elles entrainent une
diminution des quantités d’eaux.

Pour les campagnes d’eau de
surface, est-ce que les conditions
meétéo sont encadrées?

Mme Caillaud répond que non. Toutefois, une période de
deux a trois semaines est prévue pour réaliser les
échantillonnages, et WM vise des conditions météo
représentatives des opérations du site.

Il n’y a pas d’encadrement la part
du ministere pour les modalités?

Mme Caillaud répond que non.

Est-ce qu’une eau qui respecterait
les normes associées aux eaux
souterraines serait considérée
comme potable?

Mme Caillaud répond que les normes de potabilité sont
différentes des normes environnementales.

Je confirme, je constate des
différences au niveau des
parametres pour I’eau potable par
rapport aux normes des eaux
souterraines.
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Questions ou commentaires

Réponses

Puisqu’il n’y a pas de norme pour le
lixiviat brut, est-ce que le ministere
pourrait demander des mesures
correctives lorsqu’il recoit vos
données?

Mme Caillaud explique que la composition du lixiviat brut
dépend des matieres qui entrent au site; WM n’a donc pas
un grand contrdle a cet effet.

M. Lacombe ajoute que selon le REIMR, il est possible

d’arréter le suivi d'un parameétre dans les eaux

souterraines s’il n’est pas du tout dans le lixiviat au départ.

Si je comprends bien, la DBO5 est
calculée en kilogrammes d’oxygéne
par jour?

Mme Caillaud confirme.

Je suis surpris de voir que les
résultats de la DCO et de la DBO ne
suivent pas les mémes courbes.

En effet, la DBO est une portion de
la DCO, de sorte qu’elle ne peut en
principe dépasser la DCO.

M. Lacombe confirme que les résultats sont surprenants;
plusieurs suivis ont été faits aupres du laboratoire a ce
sujet.

La DCO n’était d’ailleurs pas présente dans les échantillons
il y a deux ans; c’est a la suite de son apparition qu’une
caractérisation a été débutée.

Les résultats démontrent également que 'azote total est
moins élevé que l'azote ammoniacal, ce qui n’est pas
logique non plus.

La collecte de données est en cours et devrait permettre
de mieux comprendre la situation.

Quel est l'effet de la DCO dans
I’environnement?

Un membre explique que la DCO représente la demande
chimique en oxygene. Elle se calcule en provoquant
I’oxydation des eaux avec un acide.

La DBO, quant a elle, se calcule en évaluant ce qui est
oxygéné par les bactéries; elle représente donc I'activité
bactérienne.

Les eaux résidentielles ont une DCO moins importante que
I'industrie.

Comment peut-on contréler les
bactéries a utiliser dans les tests?

Le membre explique que cela est standardisé.
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Questions ou commentaires

Réponses

Est-ce une seule bactérie
homogéne ou un mélange?

Le membre explique que cela peut étre un mélange si
I’échantillon ne comprend pas déja des bactéries.

Pour les eaux usées, aucun ensemencement n’est
nécessaire, seulement I'ajout d’oxygene.

Est-ce que WM peut maintenir un
niveau d’eau dans le fond des
cellules pour accumuler de I'eau et
éviter les débordements?

M. Desnoyers répond que cela n’est pas permis par le
REIMR, pour maintenir l'imperméabilité et éviter les
décrochements.

Il serait possible d’arréter les pompes dans des cas
extrémes, mais cela n’est pas privilégié.

Sivous le faisiez, j'imagine que les
puits de biogaz se rempliraient,
ayant un impact sur le captage.

Concernant le traitement de I'azote
ammoniacal, serait-il envisageable
d’augmenter la capacité des
bassins pour accumuler davantage
durant I'hiver?

M. Lacombe répond que non. En effet, un bassin
supplémentaire impliqgue un volume d’eau additionnel a
gérer. Idéalement, les lixiviats seraient traités des qu’ils
sont générés.

Le systeme en place a Lachute nécessite d’arréter le rejet
a la Ville au printemps, pour un ou deux mois, puisqu’elle
a, a ce moment, moins de capacité.

Des outils de projection et de suivi sont utilisés pour
décider, a I'hiver, la gestion qui sera faite au printemps.

Mme Caillaud ajoute que I'entente avec la Ville prévoit un
volume maximum qui peut étre rejeté chague mois.

ACTION DE SUIVI :

e Une fois la caractérisation des lixiviats complétée, revenir sur les anomalies
constatées dans les résultats de 2020 (WM)
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7 FAITS SAILLANTS — SUIVI DES OPERATIONS ET DES TONNAGES
(FEVRIER, MARS, AVRIL 2021)

M. Desnoyers fait le suivi des opérations de WM sur la propriété :

e Les opérations d’enfouissement ont actuellement lieu dans la cellule IlI-3, dont le niveau

final approche. La hauteur obtenue permettra, en parallele, de compléter la cellule IlI-2.

e Lestravaux d’excavation de la cellule 1ll-4 auront lieu en 2021 ; sa mise en opération aura
lieu vers la fin du mois d’ao(t ou le début du mois de septembre.

Les questions suivantes sont ensuite formulées :

Questions ou commentaires

Réponses

La cellule 11I-2 est bien celle pour
lagquelle il y a eu un recouvrement
final il y a deux ans?

M. Desnoyers précise que le recouvrement final a plutét
été réalisé sur la cellule 1llI-1; en effet, le niveau final
autorisé pour la cellule 1lI-2 n’a pas encore été atteint. Ce
sera fait 2021, avec les travaux d’extraction de l'argile.

Donc I'objectif est de compléter la
cellule 111-2 d’ici I’hiver?

M. Desnoyers confirme que oui.

Mme David fait le suivi des opérations d’Englobe sur la propriété :

e Lestravaux pour libérer la cellule lll-4, ou était localisée la plateforme de compostage, et

pour construire une nouvelle plateforme temporaire, ont débuté le 12 mai.

o L|’épaisseur de béton sous I'ancienne plateforme était plus importante que prévu ; la

pierre a été concassée, afin d’étre réutilisée pour I’aménagement des nouveaux chemins.

e Le tout a nécessité I'aménagement d’'un chemin au coin nord-sud, ainsi qu’un nouveau

plan de circulation.

Les questions suivantes sont ensuite formulées :
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Questions ou commentaires Réponses

Vous ne connaissiez pas I’épaisseur | Mme David répond qu’Englobe se doutait que cela
du béton sous I'ancienne représentait une couche épaisse, mais pas a ce point.
plateforme de compostage?

Est-ce que I'image de droite M. Desnoyers répond que c’est la cellule IlI-4 et que les
deviendra une future cellule? travaux d’excavation sont déja entamés a cet endroit.
7.3 EDL

M. Thériault fait le suivi des opérations d’EDL sur la propriété. Il expliqgue que les travaux pour
2021 sont en phase de planification finale, mais qu’il s’agira de travaux mineurs d’amélioration
du réseau.

La question suivante est ensuite formulée :

Questions ou commentaires Réponses

Est-ce que les travaux de cette M. Thériault répond que les travaux seront sans impact a
année entraineront des arréts dans | ce niveau et donc qu’aucune interruption n’est prévue
la captation des biogaz? cette année en lien avec ces travaux.

8 FAITS SAILLANTS — SUIVI ENVIRONNEMENTAL (FEVRIER, MARS,
AVRIL 2021)

M. Desnoyers présente les faits saillants des suivis environnementaux réalisés lors du dernier
trimestre.

Au niveau des eaux prétraitées, des dépassements ont été notés par rapport a I'entente avec la
Ville, comme c’est habituellement le cas en période hivernale.

Au niveau des biogaz, WM a détecté une légere présence de CH; dans le garage, ce qui est
fréquent considérant la présence d’équipements a essence.
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9 FAITS SAILLANTS - SUIVI DES SIGNALEMENTS, DES
EVENEMENTS NUISIBLES ET DES VISITES DU MELCC

M. Desnoyers mentionne qu’un signalement a été recu pendant la période de février a avril 2021,

concernant des odeurs dans le secteur de St-Hermas. Des vérifications ont été réalisées, mais

n’ont pas mené a l'identification d’'une problématique spécifique.

Les commentaires suivants sont ensuite formulés :

Questions ou commentaires

Réponses

A une certaine époque, le Comité
recevait une copie des
signalements.

Nous avons modifié nos procédures
pour assurer la confidentialité des
individus qui formulent des
signalements, mais j’aimerais
pouvoir rencontrer ces gens,
notamment pour leur faire
connaitre le Comité.

On pourrait chercher un meilleur
équilibre.

M. Craft répond que dans d’autres comités, en cas de
plainte, I'entreprise mentionne I'existence du Comité et
invite l'individu en question a communiquer avec les
membres.

Il serait aussi possible de demander aux plaignants et aux
plaignantes s’il y a un souhait que le président du Comité
les contacte.

C’est moi qui ai fait la plainte, et je
n’ai pas de probléeme a ce que la
plainte soit nominalisée.

Tout le monde est de bonne foi,
mais il pourrait y avoir un délai
entre la transmission de la plainte
et son partage.

M. Desnoyers mentionne son ouverture a revoir la
procédure.

M. Craft propose de tenir une discussion avec
M. Desnoyers et le membre, d’ici la prochaine rencontre,
pour trouver une mécanique qui convienne mieux.
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Questions ou commentaires Réponses

J’'aimerais revenir sur les résultats M. Lacombe répond que WM est conscient de la situation
obtenus lors du suivi des rejets et que les résultats correspondent a ceux confirmés par le
(diapositive 65). laboratoire. Une analyse est en cours pour mieux

comprendre la situation et voir comment intervenir.
Je trouve surprenant que les

concentrations ne suivent pas les M. Craft propose de faire un suivi lorsqu’il y aura des
débits. conclusions sur les analyses, soit avant la prochaine
rencontre thématique sur I'eau.

M. Lacombe confirme son accord.

En début de rencontre, vous avez M. Lacombe répond que la collecte de donnée et les
mentionné que la mise en place de | analyses ne sont pas terminées.

solutions nécessite du temps, mais
avoir débuté une caractérisation
qui permet d’avoir un meilleur
portrait de la situation.

Pourtant, il n’y a pas d’explication
claire aux données obtenues.

Puis, M. Desnoyers indique que le ministere a effectué sa deuxieme visite de site de I'année le 25
mars, et que celle-ci n’a pas mené a des commentaires particuliers.

Les questions et commentaires suivants sont ensuite formulés :

Questions ou commentaires Réponses

La premiére visite de I'année avait- | M. Desnoyers confirme que non.
elle mené a des mesures
correctives ou des
recommandations du ministere?
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Questions ou commentaires Réponses

Merci de partager le calendrier des
visites du ministére et de faire
preuve de transparence.

Jaimerais aussi féliciter I'équipe
d’EDL, car j’ai constaté, en prenant
connaissance de la documentation
préparatoire, que la torchére n’a
fonctionné que 18 heures au cours
du dernier trimestre.

ACTIONS DE SUIVI :

Convenir, avec le président du Comité, d’'une approche bonifiée pour les suivis
des plaintes (WM)

Présenter les résultats des caractérisations des eaux prétraitées des que

possible, soit avant le prochain suivi des eaux (WM)
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10 VARIA (DEUXIEME PARTIE)

Les questions et commentaires suivants sont formulés :

Questions ou commentaires

Réponses

Jai pris connaissance du rapport
sur les 100 plus grands pollueurs du
Québec, et le lieu d’enfouissement
est au 23¢ rang (par rapport au 25¢
rang l’an passé).

Savez-vous quels sont les critéres
utilisés pour trier les entreprises?

M. Desnoyers indique ne pas avoir l'information précise,
mais qu’il pourrait s’agir des émissions de gaz a effet de
serre produites annuellement (principalement, dans ce
cas-ci, par la décomposition des déchets acheminés au
site). WM est d’ailleurs tenu de remettre un rapport au
ministere chaque année a cet effet.

M. Craft demande si le théeme des gaz a effet de serre
pourrait étre traité lors de la rencontre sur les biogaz,
prévue en décembre.

M. Thériault suggere de présenter, a ce moment, les ratios
de captage des émissions de biogaz.

M. Lamarche ajoute que le BAPE tient actuellement des
audiences publiques génériques sur la gestion des résidus
ultimes, et que plusieurs parties prenantes ont déposé des
mémoires sur le sujet.

M. Craft suggere de transmettre le lien aux membres lors
de I’envoi du compte rendu.

L'information peut étre trouvée a cette adresse:
https://www.bape.gouv.qc.ca/fr/dossiers/etat-lieux-et-

gestion-residus-ultimes/.

Quels partenaires ont déposé un
mémoire?

Les représentants d’Englobe et de WM confirment que
leur organisation a déposé un mémoire.

M. Desnoyers ajoute qu’une quantité importante de
mémoires ont été déposés, notamment par des
entreprises et associations environnementales.
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Questions ou commentaires

Réponses

Est-ce qu’on peut entrevoir une
révolution plutét qu’une évolution
dans la gestion des matieres
résiduelles?

M. Lamarche répond ne pas pouvoir spéculer sur les
conclusions des commissaires, tout en rappelant que la
réflexion porte sur les vingt prochaines années.

M. Craft propose de revenir sur les conclusions du rapport
en 2022, apres la fin du mandat des commissaires en
décembre.

Les municipalités de la Rive-Nord
ont également déposé un mémoire,
par la Table des préfets.

A mon avis, le probléme est que les
colits d’enfouissement ne sont pas
assez élevés.

ACTIONS DE SUIVI :

Lors de la rencontre de décembre, partager le ratio de biogaz captés au site

(EDL)

Envoyer le lien vers les mémoires présentés au BAPE dans le cadre des

audiences publiques sur la gestion des matieres résiduelles (WM)

e A la rencontre de mars 2022, faire une présentation sur les conclusions du

rapport du BAPE générique sur la gestion des résidus ultimes au Québec (WM)

11 LEVEE DE LA REUNION

M. Desnoyers remercie les membres pour leur présence.

M. Craft mentionne que la prochaine rencontre est prévue le 9 septembre 2021. D’ici la, les

membres recevront une confirmation a savoir si une visite du site est possible, et si la rencontre

pourra se tenir en personne.

Les points de I'ordre du jour ayant tous été traités, la réunion est levée a 21 h 40.

Comité de vigilance de Lachute

Camille Montreuil et Anne Bélanger
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